
 

 

ภาคผนวก ข 
การประมาณคาประมาณความคลาดเคลื่อนจากการเลือกตัวอยาง 

วิธีการประมาณผล 

  การเสนอผลของการสํารวจไดแบงออกเปน  2  สวน   คือ  สวนท่ี 1  เปนขอมูลเก่ียวกับ
ประชากร   สวนท่ี 2 เปนขอมูลเก่ียวกับครัวเรือน โดยเสนอผลการสํารวจในระดับจังหวัด  สวนในระดับ
กรุงเทพมหานคร และภาค  4  ภาค  คือ  ภาคกลาง ( ยกเวนกรุงเทพมหานคร )  ภาคเหนือ  ภาค
ตะวันออกเฉียงเหนือ  และภาคใต นั้น  ไดเสนอผลในระดับเขตการปกครอง  คือ   ในเขตเทศบาล  และ
นอกเขตเทศบาล 

  ในการประมาณคา กําหนดให 

g    =  1 , 2 , 3 , ... , 22          ( หมวดอายุ - เพศ ) 
k   =  1 , 2 , 3 , ... , hijm       ( เขตแจงนับตัวอยาง ) 

j    =  1 , 2 ( เขตการปกครอง )   
i    =   1 , 2 , 3 , ... , hA  ( จังหวัด )    
h   =   1 , 2 , 3 , 4 , 5   ( ภาค )  

 

สวนท่ี 1 : ขอมูลเกี่ยวกับประชากร 
 

 1. 1  การประมาณคายอดรวม 
 

1.1.1  สูตรการประมาณคายอดรวมท่ีปรับแลวของจํานวนประชากรท่ีมีลักษณะท่ีตองการศึกษา X   
สําหรับหมวดอายุ - เพศ  g   เขตการปกครอง  j   จังหวัด  i   ภาค  h   คือ 
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โดยท่ี  hijg1x′  คือ คาประมาณยอดรวมโดยปกติจากการเลือกตัวอยางสองข้ันตอน
ของจํานวนประชากรท้ังสิ้นท่ีมีลักษณะท่ีตองการศึกษา  X   
สําหรับหมวดอายุ - เพศ  g   เขตการปกครอง  j   จังหวัด  i   
ภาค  h 

 

 hijg1y′   คือ คาประมาณยอดรวมโดยปกติจากการเลือกตัวอยางสองข้ันตอน
ของจํานวนประชากรท้ังสิ้น  สําหรับหมวดอายุ - เพศ  g  เขตการ
ปกครอง  j  จังหวัด  i   ภาค h 

                                                                             

hijg1Y   คือ  คาประมาณจํานวนประชากรท้ังสิ้น ท่ีไดจากการคาดประมาณ

ประชากรของประเทศไทย   สําหรับหมวดอายุ - เพศ  g  เขตการ

ปกครอง  j   จังหวัด  i   ภาค  h 

 hijg1r    คือ  อัตราสวนของคาประมาณจํานวนประชากรท้ังสิ้นท่ีมีลักษณะท่ี

ตองการศึกษา X   กับคาประมาณจํานวนประชากรท้ังสิ้น สําหรับ
หมวดอาย ุ-  เพศ  g  เขตการปกครอง  j  จังหวัด  i   ภาค  h     

 
 

      การคาดประมาณประชากรของประเทศไทย  พ. ศ. 2553 - 2583  สํานักงานคณะกรรมการพัฒนาการเศรษฐกิจและสังคมแหงชาติ                
แผนพัฒนาเศรษฐกิจและสังคมแหงชาติ ฉบับที่ 11 ( กุมภาพันธ 2556 )  
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 สูตรการคํานวณคาประมาณยอดรวมโดยปกติ จากการเลือกตัวอยางสองข้ันตอน คือ 
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                        โดยท่ี hijkg1x  คือ จํานวนประชากรที่แจงนับไดทั้งสิ้นที่มีลักษณะที่ตองการ

ศึกษา X ในหมวดอายุ - เพศ g   เขตแจงนับตัวอยาง  k    
เขตการปกครอง  j   จังหวัด  i   ภาค  h 

 

 hijkN   คือ จํานวนครัวเรือนท่ีนับจดไดท้ังสิ้น  ในเขตแจงนับตัวอยาง k  เขตการ

ปกครอง  j   จังหวัด  i    ภาค  h 
  

 hijkn   คือ จํานวนครัวเรือนตัวอยางท้ังสิ้น ในเขตแจงนับตัวอยาง k  เขตการ

ปกครอง  j   จังหวัด  i   ภาค  h 
 

 hijkP   คือ   โอกาสในการเลือกเขตแจงนับตัวอยาง  k   เขตการปกครอง  j 

จังหวัด  i    ภาค  h 
 

 hijm   คือ  จํานวนเขตแจงนับตัวอยางท้ังสิ้น  ในเขตการปกครอง j  

จังหวัด  i    ภาค  h 
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โดยท่ี       hijkg1y  คือ  จํานวนประชากรท่ีแจงนับไดท้ังสิ้น ในหมวดอายุ - เพศ  g     

เขตแจงนับตวัอยาง  k   เขตการปกครอง  j   จังหวัด  i    ภาค  h 
 

 1.1.2 สูตรการประมาณคายอดรวมท่ีปรับแลวของจํานวนประชากรท่ีมีลักษณะท่ีตองการศึกษา X   
สําหรับเขตการปกครอง  j   จังหวัด  i    ภาค  h   คือ 
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1.1.3  สูตรการประมาณคายอดรวมท่ีปรับแลวของจํานวนประชากรท่ีมีลักษณะท่ีตองการศึกษา X   
สําหรับหมวดอายุ - เพศ  g    จังหวัด  i    ภาค  h   คือ 
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1.1.4 สูตรการประมาณคายอดรวมท่ีปรับแลวของจํานวนประชากรท่ีมีลักษณะท่ีตองการศึกษา X   
สําหรับจังหวัด  i    ภาค  h   คือ 
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1.1.5 สูตรการประมาณคายอดรวมท่ีปรับแลวของจํานวนประชากรท่ีมีลักษณะท่ีตองการศึกษา X   
สําหรับหมวดอายุ - เพศ  g   เขตการปกครอง  j  ภาค  h   คือ 
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 โดยท่ี    hA    คือ  จํานวนจังหวัดท้ังสิ้นในภาค  h    และ    ∑
=

=
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h 77A    

 

1.1.6  สูตรการประมาณคายอดรวมท่ีปรับแลวของจํานวนประชากรท่ีมีลักษณะท่ีตองการศึกษา X   
สําหรับเขตการปกครอง  j   ภาค  h   คือ 
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                           ....................... (8) 

 

1.1.7  สูตรการประมาณคายอดรวมท่ีปรับแลวของจํานวนประชากรท่ีมีลักษณะท่ีตองการศึกษา X   
สําหรับหมวดอายุ - เพศ  g   ภาค  h    คือ 
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                           ....................... (9) 

 

1.1.8  สูตรการประมาณคายอดรวมท่ีปรับแลวของจํานวนประชากรท่ีมีลักษณะท่ีตองการศึกษา X   
สําหรับ ภาค  h    คือ 
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                        ....................... (10) 

 

1.1.9  สูตรการประมาณคายอดรวมท่ีปรับแลวของจํานวนประชากรท่ีมีลักษณะท่ีตองการศึกษา X   
สําหรับเขตการปกครอง  j   ท่ัวราชอาณาจักร    คือ 

 

 ∑
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hj1j1 x      x                                      ....................... (11) 

 

1.1.10 สูตรการประมาณคายอดรวมท่ีปรับแลวของจํานวนประชากรท่ีมีลักษณะท่ีตองการ
ศึกษา X   สําหรับหมวดอายุ - เพศ  g   ท่ัวราชอาณาจักร    คือ 
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1.1.11 สูตรการประมาณคายอดรวมท่ีปรับแลวของจํานวนประชากรท่ีมีลักษณะท่ีตองการ
ศึกษา X   สําหรับท่ัวราชอาณาจักร   คือ 

 

     ∑∑∑
===

′′=′′=′′=′′
22

1g
g1

2

1j
j1

5

1h
h11 xxx      x                         ....................... (13) 

 
 

1.2  การประมาณคาความแปรปรวนของคาประมาณยอดรวม 
 

1.2.1 สูตรการประมาณคาความแปรปรวนของ  hijg1x ′′   คือ 
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โดยท่ี hijkg1hijg11hijkghijkg1 yr    x      z ′−′=′    
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1.2.2   สูตรการประมาณคาความแปรปรวนของ  hij1x ′′   คือ 
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1.2.3   สูตรการประมาณคาความแปรปรวนของ  hig1x ′′   คือ 

 ∑
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1hijg1hig )x(V̂        )x(V̂                                       ..................... (16) 

1.2.4   สูตรการประมาณคาความแปรปรวนของ  hi1x ′′    คือ 
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 1.2.5  สูตรการประมาณคาความแปรปรวนของ  hjg1x ′′   คือ 
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 1.2.6   สูตรการประมาณคาความแปรปรวนของ  hj1x ′′   คือ 
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 1.2.7   สูตรการประมาณคาความแปรปรวนของ  hg1x ′′   คือ 
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                          ..................... (20) 

 

1.2.8   สูตรการประมาณคาความแปรปรวนของ  h1x ′′   คือ 
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1.2.9   สูตรการประมาณคาความแปรปรวนของ  j1x ′′   คือ 
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1hj1j )x(V̂        )x(V̂                                            ..................... (22) 

 

1.2.10  สูตรการประมาณคาความแปรปรวนของ  g1x ′′   คือ 
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1.2.11  สูตรการประมาณคาความแปรปรวนของ  1x ′′   คือ 
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1.3  การประมาณคาสัมประสิทธิ์ของความแปรผันของคาประมาณยอดรวม 

 

 1.3.1   สูตรการประมาณคาสัมประสิทธิ์ของความแปรผันของ  hijg1x ′′   คือ 
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1.3.2   สูตรการประมาณคาสัมประสิทธิ์ของความแปรผันของ  hij1x ′′   คือ 
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 1.3.3   สูตรการประมาณคาสัมประสิทธิ์ของความแปรผันของ  hig1x ′′   คือ 
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          1.3.4   สูตรการประมาณคาสัมประสิทธิ์ของความแปรผันของ  hi1x ′′   คือ 
 

 %  100        
x

)x(V
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                           ..................... (28) 

 

 1.3.5  สูตรการประมาณคาสัมประสิทธิ์ของความแปรผันของ  hjg1x ′′   คือ 
 

 %  100        
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)x(V̂
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 1.3.6  สูตรการประมาณคาสัมประสิทธิ์ของความแปรผันของ  hj1x ′′   คือ 
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                          ..................... (30) 

 

 1.3.7  สูตรการประมาณคาสัมประสิทธิ์ของความแปรผันของ  hg1x ′′   คือ  
 

 %  100        
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1.3.8  สูตรการประมาณคาสัมประสิทธิ์ของความแปรผันของ  h1x ′′   คือ  
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                                 ..................... (32) 

 

1.3.9  สูตรการประมาณคาสัมประสิทธิ์ของความแปรผันของ  j1x ′′   คือ  
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x
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                                  ..................... (33) 

 

1.3.10  สูตรการประมาณคาสัมประสิทธิ์ของความแปรผันของ  g1x ′′   คือ  
 

 %  100        
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1.3.11  สูตรการประมาณคาสัมประสิทธิ์ของความแปรผันของ  1x ′′    คือ  
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สวนท่ี 2 : ขอมูลเกี่ยวกับครัวเรือน 
 

        2. 1  การประมาณคายอดรวม 
 

                2.1.1 สูตรการประมาณคายอดรวมท่ีปรับแลวของลักษณะท่ีตองการศึกษา X ของครัวเรือน   
สําหรับเขตการปกครอง  j   จังหวัด i    ภาค  h   คือ 
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โดยท่ี hij2x′  คือ คาประมาณยอดรวมโดยปกติจากการเลือกตัวอยางสองข้ันตอนของ

ลักษณะท่ีตองการศึกษา X  ของครัวเรือน  สําหรับเขตการปกครอง j  
จังหวัด i   ภาค  h 

 

hij2y′  คือ คาประมาณยอดรวมโดยปกติจากการเลือกตัวอยางสองข้ันตอนของ

จํานวนครัวเรือนท้ังสิ้น  สําหรับเขตการปกครอง j   จังหวัด i    ภาค h 
  

hij2Y  คือ  คาประมาณจํานวนครัวเรือนท้ังสิ้น ท่ีไดจากการคาดประมาณ

ประชากรของประเทศไทย   สําหรับเขตการปกครอง  j   จังหวัด i    
ภาค  h 

 

hij2r   คือ อัตราสวนของคาประมาณลักษณะท่ีตองการศึกษา X กับ

คาประมาณจํานวนครัวเรือนท้ังสิ้น ในเขตการปกครอง  j   จังหวัด i    
ภาค  h  

สูตรการคํานวณคาประมาณยอดรวมโดยปกติ จากการเลือกตัวอยางสองข้ันตอน  คือ 
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โดยท่ี   hijk2x  คือ   คาของลักษณะท่ีตองการศึกษา X ของครัวเรือนท่ีแจงนับไดท้ังสิ้น  

สําหรับเขตแจงนับตัวอยาง  k   เขตการปกครอง  j   จังหวัด  i   
ภาค  h  
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โดยท่ี hijk2y  คือ จํานวนครัวเรือนตัวอยางท่ีแจงนับไดท้ังสิ้น ในเขตแจงนับตัวอยาง  k   

เขตการปกครอง  j   จังหวัด  i   ภาค  h 
 

 

           การคาดประมาณประชากรของประเทศไทย  พ. ศ. 2553 - 2583  สํานักงานคณะกรรมการพัฒนาการ
เศรษฐกิจและสังคมแหงชาติ แผนพัฒนาเศรษฐกิจและสังคมแหงชาติ ฉบับท่ี 11 ( กุมภาพันธ 2556 ) 
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          2.1.2 สูตรการประมาณคายอดรวมท่ีปรับแลวของลักษณะท่ีตองการศึกษา X ของครัวเรือน 
สําหรับจังหวัด i    ภาค  h  คือ 
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2.1.3  สูตรการประมาณคายอดรวมท่ีปรับแลวของลักษณะท่ีตองการศึกษา X ของครัวเรือน 
สําหรับเขตการปกครอง  j   ภาค  h   คือ 
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2.1.4 สูตรการประมาณคายอดรวมท่ีปรับแลวของลักษณะท่ีตองการศึกษา X  ของครัวเรือน 
สําหรับภาค  h  คือ 
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  2.1.5  สูตรการประมาณคายอดรวมท่ีปรับแลวของลักษณะท่ีตองการศึกษา X ของครัวเรือน 
สําหรับเขตการปกครอง  j   ท่ัวราชอาณาจักร   คือ 
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2.1.6 สูตรการประมาณคายอดรวมท่ีปรับแลวของลักษณะท่ีตองการศึกษา X ของครัวเรือน 
สําหรับท่ัวราชอาณาจักร   คือ 
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 2.2  การประมาณคาความแปรปรวนของคาประมาณยอดรวม 
 

 2.2.1   สูตรการประมาณคาความแปรปรวนของ  hij2x ′′    คือ 
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โดยท่ี hijk2hij22hijkhijk2 yr    x      z ′−′=′    
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 2.2.2   สูตรการประมาณคาความแปรปรวนของ  hi2x ′′   คือ 
 

 ∑
=

′′=′′
2

1j
2hij2hi )x(V        )x(V ˆˆ                                     ..................... (45) 

 2.2.3   สูตรการประมาณคาความแปรปรวนของ  hj2x ′′   คือ 
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 2.2.4   สูตรการประมาณคาความแปรปรวนของ  h2x ′′   คือ 
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2.2.5  สูตรการประมาณคาความแปรปรวนของ  j2x ′′   คือ 
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2.2.6 สูตรการประมาณคาความแปรปรวนของ  2x ′′   คือ 
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2.3  การประมาณคาสัมประสิทธิ์ของความแปรผันของคาประมาณยอดรวม 
 

 2.3.1   สูตรการประมาณคาสัมประสิทธิ์ของความแปรผันของ  hij2x ′′   คือ 
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 2.3.2   สูตรการประมาณคาสัมประสิทธิ์ของความแปรผันของ  hi2x ′′   คือ 
 

   %  100        
x

)x(V
          )x(cv

2hi

2hi
2hi ×′′

′′
=′′ ˆ

                                 ..................... (51) 

 

  



76 

 

          2.3.3   สูตรการประมาณคาสัมประสิทธิ์ของความแปรผันของ  hj2x ′′   คือ 
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 2.3.4   สูตรการประมาณคาสัมประสิทธิ์ของความแปรผันของ  h2x ′′   คือ 
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2.3.5   สูตรการประมาณคาสัมประสิทธิ์ของความแปรผันของ  j2x ′′   คือ 
 

   %  100        
x

)x(V
          )x(cv

2j

2j
2j ×′′

′′
=′′

ˆ
                           ..................... (54) 

 

2.3.6  สูตรการประมาณคาสัมประสิทธิ์ของความแปรผันของ  2x ′′    คือ 
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Appendix B 
Estimation of Sampling Error 

 
Method of Estimation 
  

  The survey results were presented separately into 2 parts : Part 1 
Characteristic of Persons and Part 2 Characteristic of  Households, the results were 
presented at provincial level and regional level. At regional level, the results were 
presented separately for the Bangkok Metropolis and the remaining 76 provinces were 
classified by region, municipal areas and non-municipal areas. 
 

  Let g    =    1 , 2 , 3 , ... , 22     ( age - sex group ) 
   k    =    1 , 2 , 3 , ... , hijm     ( enumeration area ) 

   j     =    1 , 2       ( type of  local administration ) 
   i     =    1 , 2 , 3 , ... , hA      ( province )  

   h    =    1 , 2 , 3 , 4 , 5     ( region ) 

Part 1 :  Characteristic of Persons 

1.1  Estimate of the Total Number of Persons with Characteristic  X 

1.1.1  Adjusted estimate of the total number of persons with characteristic X  for the 
gth age - sex  group,  jth area,  ith province,  hth  region was based on the formula : 

  hijg1hijg1hijg1
hijg1
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hijg1 Y r       Y

y

x
      x =
′
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=′′                     ....................... (1) 

where  x hijg1′  is the ordinary estimate of the total number of persons with 

characteristic X  for the gth  age - sex group,  jth area,  ith 
province,  hth  region. 

    hijg1y′   is the ordinary estimate of the total population for the gth 

age - sex group,  jth area,  ith  province,  hth  region. 

 Y hijg1   is the estimate, based on the population projection of the 

total population for the gth age - sex group,   jth area,  ith  
province,  hth region. 

 

           Population Projections for Thailand 2010 - 2040,  National  Economic and Social Development Board, The 
Tenth National Economic and Social Development Planning, February 2013. 
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hijg1r    is the ratio of the estimate of the total number of persons 

with characteristic  X  to the estimate of the total population 
for the gth age - sex group,  jth area,  ith province,  hth region. 

The formula of the estimate from a stratified two - stage sampling was as follows : 
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 where   hijkg1x   is the total number of persons with characteristic X for the 

gth age - sex group,  kth sample enumeration area,  jth area,  ith 
province,  hth region. 

 

hijkN   is the total number of listing households in the  kth sample 

enumeration area,   jth area,   ith province,   hth region. 
 

hijkn   is the total number of sample households in the kth sample 

enumeration area,   jth area,   ith province,   hth region. 
 

hijkP     is the probability of selection of the  kth sample enumeration 

area,  jth area,  ith province,   hth region. 
 

hijm   is the total number of sample enumeration area in the jth 

area, ith province,  hth region. 
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 hijkg1y  is the total number of the population enumerated for the gth 

age - sex  group,  kth  sample enumeration area,  jth area,  ith 
province,  hth  region. 

 
 

1.1.2  Adjusted estimate of the total number of persons with characteristic X   for 
the  jth area,  ith province,   hth  region was based on the formula : 
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1.1.3  Adjusted estimate of the total number of persons with characteristic X  for 
the gth age - sex  group,  ith province,  hth region was based on the formula : 
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hijg1hig1 x    x                        ....................... (5) 

1.1.4  Adjusted estimate of the total number of persons with characteristic X  for 
the  ith province,   hth region was based on the formula : 
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1.1.5  Adjusted estimate of the total number of persons with characteristic X for 
the  gth age - sex  group,  jth area,   hth region  was based on the formula : 
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 Where hA  is the total number of provinces in the hth region and ∑
=
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1h
hA  = 77  

 

1.1.6  Adjusted estimate of the total number of persons with characteristic X  for 
the jth area,  hth region. was based on the formula : 
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1.1.7 Adjusted estimate of the total number of persons with characteristic X for 
the gth age - sex  group,  hth region was based on the formula : 
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1.1.8 Adjusted estimate of the total number of persons with characteristic X for 
the hth region was based on the formula : 
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1.1.9 Adjusted estimate of the total number of persons with characteristic X for 
the jth area  was based on the formula : 
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1.1.10 Adjusted estimate of the total number of persons with characteristic X for 
the gth age - sex  group  was based on the formula : 
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1.1.11 Adjusted estimate of the total number of persons with characteristic X for 
the whole kingdom was based on the formula : 
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1.2  Estimate of Variance of the Total Number of Persons with Characteristic  X 
 

 1.2.1   The estimate variance of  hijg1x ′′   was 
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where  hijkg1hijg1hijkg1hijkg1 y r   x   z ′−′=′  
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 1.2.2  The estimate variance of  hijx1′′   was 
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           1.2.3  The estimate variance of  hig1x ′′   was 
 

 ∑
=

′′=′′
2

1j
hijg1hig1 )x(V      )x(V ˆˆ        ..................... (16) 

 

 1.2.4  The estimate variance of  hix1′′   was 
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 1.2.5  The estimate variance of  hjg1x ′′   was 
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 1.2.6  The estimate variance of  hjx1′′   was 
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 1.2.7  The estimate variance of  hg1x ′′   was 
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 1.2.8  The estimate variance of  hx1′′  was 
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 1.2.9  The estimate variance of  jx1′′   was 
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 2.10  The estimate variance of  g1x ′′   was 
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2.11  The estimate variance of  1x ′′  was 
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 1.3  Estimate of Coefficient of Variation of the Total Number of Persons with 
Characteristic X  

 
 1.3.1  The estimate coefficient of variation of  hijg1x ′′   was 
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 1.3.2   The estimate coefficient of variation of  hijx1′′   was 
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 1.3.3  The estimate coefficient of variation of  hig1x ′′   was 
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 1.3.4  The estimate coefficient of variation of  hix1′′    was 
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 1.3.5  The estimate coefficient of variation of  hjg1x ′′   was 
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 1.3.6  The estimate coefficient of variation of  hjx1′′   was 
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           1.3.7  The estimate coefficient of variation of  hg1x ′′   was 
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 1.3.8  The estimate coefficient of variation of  hx1′′   was 
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 1.3.9  The estimate coefficient of variation of  jx1′′   was 
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 1.3.10  The estimate coefficient of variation of  g1x ′′   was 
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 1.3.11  The estimate coefficient of variation of  1x ′′   was 
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Part 2 : Characteristic of Households (Private Households) 

2.1 Estimate of the Total Number of Characteristic X of Household 

2.1.1 Adjusted estimate of the total number of characteristic X  of household for 
the  jth area,  ith province,  hth  region was based on the formula : 

 

              hij2hij2hij2
hij2

hij2
hij2 Y r       Y

y

x
      x =
′
′

=′′                      ....................... (36) 

 

 where hij2x′  is the ordinary estimate of the total number of characteristic 

X of household in the jth  area,  ith province,  hth region. 
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 hij2y′  is the ordinary estimate of the total number of households in 

the  jth area,  ith province,  hth region. 
 hij2Y  is the estimate, based on the population projection, of the 

total number of households in the jth area,  ith province,  hth 
region. 

 hij2r  is the ratio of the estimate of the total number of characteristic X  to 

the estimate of the total number of households in the jth area,  ith 
province,  hth region. 

 
The formula of the estimate from a stratified two - stage sampling was as follows : 
 

 i )  hijk2
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1k hijkhij
hij2 x

n
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P

1

m

1
     x

hij

∑
=

=′                    ....................... (37) 

 hijk2x  is the characteristic X of every sample household in the kth 

sample  enumeration area,  jth area,  ith province,  hth  region. 

 ii ) hijk2
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     y
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∑
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=′                      ....................... (38) 

  hijk2y   is the total number of the household enumerated in the 

kth  sample enumeration area,  jth area,  ith province,  hth  
region. 

 

 

2.1.2 Adjusted estimate of the total number of characteristic X  of household for 
the ith  province,  hth  region was based on the formula : 

 

 ∑
=

′′=′′
2

1j
hij2hi2 x    x                      ....................... (39) 

 

2.1.3 Adjusted estimate of the total number of characteristic X of household for 
the jth area,  hth  region was based on the formula : 

 ∑
=

′′=′′
hA

1i
hij2hj2 x    x                      ....................... (40) 

 
 
 
         Population Projections for Thailand 2010 - 2040,  National  Economic and Social Development Board, The 

Tenth National Economic and Social Development Planning, February 2013. 
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2.1.4 Adjusted estimate of the total number of characteristic X of household for 
the  hh  region was based on the formula : 

 ∑∑
==

′′=′′=′′
2

1j
hj2

A

1i
hi2h2 x    x    x

h
                     ....................... (41) 

 

2.1.5 Adjusted estimate of the total number of characteristic X of household for 
the jth area was based on the formula : 

 

   x    x
5

1h
hj2j2 ∑

=
′′=′′                      ....................... (42) 

2.1.6 Adjusted estimate of the total number of characteristic X of household for 
for the whole kingdom was based on the formula : 
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 2.2  Estimate of Variance of the Total Number of Characteristic X of Household 
 

2.2.1 The estimate variance of  hij2x ′′   was 
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 where hijk2hij2hijk2hijk2 y r   x   z ′−′=′  
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2.2.2 The estimate variance of  hi2x ′′   was 
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2.2.3 The estimate variance of  hj2x ′′   was 
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2.2.4 The estimate variance of  h2x ′′   was 
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2.2.5 The estimate variance of  j2x ′′   was 
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2.2.6 The estimate variance of  2x ′′   was 
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 2.3 Estimate of Coefficient of Variation of the Total Number of Characteristic X 

of Household 
 

       2.3.1  The estimate coefficient of variation of  hij2x ′′   was 
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 2.3.2  The estimate coefficient of variation of  hi2x ′′   was 
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 2.3.3  The estimate coefficient of variation of  hj2x ′′   was 
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 2.3.4  The estimate coefficient of variation of  h2x ′′   was 
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 2.3.5  The estimate coefficient of variation of  j2x ′′   was 
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 2.3.6  The estimate coefficient of variation of  2x ′′   was 
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